

聚力文明新风 助推乡村振兴

——四铺镇加强农村精神文明建设纪实

■记者 吴永生
通讯员 郭子文

小镇七月,如诗如画。步入濉溪县四铺镇洪南村,映入眼帘的是一幅幅以弘扬社会主义核心价值观、“仁义礼智信”等传统文化为主题的“墙壁画”,村头的路标、绿树浓荫蜿蜒的休闲步道……一幅美丽的新农村画卷尽收眼底。村民举止热情文明,处处井然有序,这一幕,便是新时代洪南村迈向乡村振兴的一个缩影。

村容整、民风淳、文化兴,文明新风吹进百姓心间,正是如今四铺镇加强农村精神文明建设的生动写照。近年来,四铺镇将文化振兴作为乡村振兴铸魂工程,着力加强文化阵地建设,让一处处小广场变身文化生活“大舞台”,农家书屋筑牢群众精神“粮仓”,移风

易俗沁人心脾,不断提高乡村社会文明程度,以文明新风助推乡村振兴发展。

新时代文明实践站让村民“心有所属”。四铺镇建立新时代文明实践所,20个行政村分别建立新时代文明实践站,成立志愿服务队伍,为建设美丽乡村、培育文明乡风夯基垒石。去年以来,四铺镇21个新时代文明实践所(站)不断壮大志愿服务队伍,志愿者走村入户宣传乡村振兴、文明创建、人居环境整治等知识,先后开展“绿书签”成长计划、“我们的节日”“关爱留守儿童”“重阳情暖空巢老人”“送法进村进校园”等形式多样的活动,推动新时代文明实践工作持续走深走实。志愿服务队在疫情防控、文明城市创建、人居环境整治、防范电信诈骗等行动中,默默奉献、发

光发热。

文化惠民,丰富群众文化生活。为充实群众精神文化生活,提高文化供给质量,近年来,四铺镇先后举办“空巢老人集体生日会”“金晖行动”为爱留影”“移风易俗”专题文艺巡演等活动。此外,四铺镇组织开展“送文艺下乡”活动,先后送戏下乡35场次,送电影下乡80场次,不断增强人民群众的感受感、幸福感。

“周美廷真了不起!照顾因病卧床的公公不言苦,大孝感动众亲邻。”在四铺镇道德模范与身边好人长廊前,驻足观看、学习的村民无不为周美廷的事迹所感动。四铺镇现有“中国好人”3人、安徽省道德模范1人、“安徽好人”2人、淮北市道德模范1人、“淮北好人”13人、“濉溪好人”34人。一个好人就是一个正的能量

源,一群好人就是一个爱的反应堆。在设立“道德模范与身边好人”长廊基础上,四铺镇还充分利用广播、微信公众号等媒体全方位进行立体化宣传,对涌现出的文明户典型、好媳妇好婆婆进行宣传报道,让好人精神滋润群众心田。如今,四铺镇的一群先进典型用奋斗擦亮人生底色,书写最新最美篇章。同时,围绕孝老爱亲、诚实守信、助人为乐等方面,各村广泛开展十星级文明户评选活动,镇里制定了星级文明户评定标准,宣传落实到户,在全镇形成了以“星”为荣、“创星争星”的浓厚氛围,文明正成为全镇群众的自觉追求。

四铺镇不断加大投入,对各村房前屋后、道路、沟渠水塘等环境进行整治。同时,新建乡村广场、安装路灯等,改善人居环境,提升乡村面貌。2022年,全镇20个行政村扎实推进“三大革命”“三大行动”,拆除私搭乱建200处、畜禽犬舍343个、旱厕1069个,清理墙头广告1万多处,生活、建筑垃圾5047吨。此外,栽植冬青、楸树、石楠等绿化苗木78003棵、绿化面积10万余平方米,村庄整体风貌得到明显改善。

为全面农村精神文明建设水平,四铺镇大力推进婚丧习俗改革,帮助群众算好文明婚丧账。发挥新时代文明实践所(站)、文化综合服务中心等阵地作用,动员大家破除陈规陋习,争做勤俭节约的践行者、文明新风的推动者。发动老党员、老军人、老模范、老教师、老干部坚持开展移风易俗宣讲,倡导文明、节俭、健康向上新习俗,将文明理念升华为最美风尚。



开展应急救护培训 提高自救互救能力

近日,市红十字旋风志愿服务队在市火车站广场某公司会议室举办应急救护培训讲座,普及应急救护知识,提高群众自救互救能力。

本次培训主要包括心脏骤停和心肺复苏现场救护、烧烫伤处理和防溺水安全教育、鼻出血和常见的止血方法等自救互救技能。培训中,志愿者首先详细讲述了心肺复苏术的救护原则及胸外按压的步骤、方法和拨打急救电话的内容,随后通过模拟演示了心肺复苏术现场急救的操作流程,并指导群众亲身实践体验心肺复苏救护过程。

■摄影 通讯员 程升连

志愿者社区倡节约

■记者 朱冬
通讯员 陈文静

本报讯 为提倡节俭养德的传统美德,倡导文明用餐习惯,近日,相山区南黎街道桂苑社区联合相山区投资促进局开展“厉行节约 反对餐饮浪费”主题宣传活动,同时依托“流动宣传桌”邀请社区医院开展爱国卫生主题活动。

活动中,志愿者们向过往的居民及餐饮店发放“厉行节约、反对餐饮浪费”宣传单,倡

导大家理性消费,反对铺张浪费,做到点餐适量,养成文明健康的生活习惯。同时,社区医院工作人员还为辖区居民免费测量血压,并根据居民的测量结果对其血压状况做出初步的评估以及专业的健康指导。

通过此次宣传活动,让辖区居民从自身做起,形成人人节约、时时节约的良好习惯,营造厉行节约、拒绝浪费的良好氛围,让节约粮食的中华民族传统美德代代传承。



大学生暑期实践进社区

7月10日,大学生在和孩子们互动游戏。

当日,淮北师范大学体育学院与相山区东山街道翰林社区联合开展暑期社会实践活动,以“仲夏启梦 青春有我”为主题,组织大学生走进辖区幼儿园,发挥自身所学特长,为孩子们讲解足球、篮球、跳绳等运动技巧,传授安全自救常识等,用实际行动践行志愿服务精神,丰富暑假生活。

■摄影 记者 陈文晓 通讯员 王阳

刹歪风 树新风 ——石台镇唱响移风易俗最强音



■记者 徐志勤
通讯员 张启民

“爷爷,你今年八十啦,给你办个‘祝寿’庆祝一下吧……”

“办不得,办不得!疫情期间,我是党员,是退休村干部,你也是村干部,都签了承诺书的,就要做出榜样,可不能乱办酒席!”7月4日,杜集区石台镇白顶山村党总支书记徐豹和爷爷提起办宴席的事,就被老人家教育了一通。

“爷爷,您老真是棒棒的!”徐豹笑着冲爷爷竖起了大拇指。

“你小子,就是在试探我,还能让你糊弄住了?我可是老党员!”老人家傲娇地冲孙子昂起了下巴。

近几年,石台镇村民靠种植和在乡镇企业打工等走上致富之路,一些村民盲目攀比心理逐渐凸显,总想着通过婚丧宴、满月酒、生日宴、乔迁宴、升学宴等彰显自己的经济“实力”。

针对这种情况,石台镇纪委书记刘澎介绍道,“我们因势利导,结合基层治理,刹住歪风邪气,倡导社会新风尚。”据统计,今年以来,石台镇先后召开村民代表大会、群众座谈会15次,村移风易俗理事会、监督委员会成员分组入户开展宣传,签订村(居)“两委”干部承诺书90余份。文明劝导群众不办各种宴席等30余起。开展移风易俗教育宣传活动60多场次,在全镇铺开倡导喜事新办、厚养薄葬、勤俭节约、文明办事的社会新风尚。



未采取有效措施防治扬尘污染 我市一工程有限公司被罚8万元

■记者 徐志勤
通讯员 马晓伟

本报讯 7月7日,我市一工程有限公司因工地未采取扬尘污染防治措施,缴纳了8万元罚款。

今年以来,为持续有效改善城区环境质量,为市民群众打造一个空气清新、环境优美的生活工作环境,市城管局加大建筑工地扬尘和噪声污染违法案件查处力度,坚决依法查处影响环境质量的各类违法行为,有效管控建筑工地违规施工造成的噪声和扬尘污染。

市城管局相关负责人告诉记者,目前建筑工地施工扬尘造成的空气污染问题日益突显,已逐渐成为城市环境和空气污染的主要污染源之一。希望各建筑施工单位以此为戒,严格按照建筑工地扬尘防控标准,实施精细化管控,有效降低工地扬尘对大气环境造成的污染。前期,市住建局发现该工程有限公司在施工过程中,施工道路未硬化导致浮土较厚、未湿法作业、扬尘较大,大面积裸土未覆盖。今年3月16日,市住建局再次

点面结合 全面覆盖 管控常态 相山区城市管理有“高度”显“温度”

■记者 徐志勤
通讯员 杜从

本报讯 相山区是主城区,老旧小区多、人口密度大,针对群众聚焦的难点、焦点问题,相山区城市管理“点面结合、全面覆盖、管控常态”多措并举做实、做细城市管理,让城市管理既有“高度”,又彰显“温度”。

紧盯背街小巷、老旧小区等重点难点区域,落实不间断巡查要求,对辖区重点路段、农贸市场、学校周边等区域流动摊点、店外经营、乱堆乱放、乱停车辆、乱贴小广告等各种违规行为进行常态化巡查整治。自6月以来,共清理乱堆放80余处,取缔流动摊贩80处、规范出店经营864处;清理横幅60余处、清理小广告130余处,拆除破损门头店招15家、文明劝导规范停车300余辆。有效净化辖区市容环境,在提升街区“颜值”方面下足了功夫。

检查,发现该项目仍然存在大量裸土未覆盖,且施工道路积尘严重,挖机作业未采取湿法及现场生产预拌砂浆未采取密闭防尘措施等造成扬尘污染。按照职能职责3月21日,市住建局将该案件移交至市城管局。经核实后,依照相关法规,对该公司作出处以八万元罚款。7月7日,该公司缴纳了罚款。

卫生保洁“不停歇”,持续做好城市道路日常清扫保洁工作,重点清除主次干道、背街小巷、车站广场、城乡结合部等卫生死角、盲点堆积的生活垃圾和废弃杂物,合理安排时间对道路进行洒水、湿扫,有效遏制道路扬尘。同时加强公厕、垃圾车、垃圾中转站的消毒消杀作业,及时清理垃圾桶、果皮箱内积存垃圾污物,确保生活垃圾不满溢、不落地。

为有效消除公共区域安全隐患,城管部门以“遏制新增、减少存量”为目标,建立长效防控机制,依托社区网格,物管小区、党员干部、居民群众共同参与、共同抵制违法建设。同时,加大违章建筑整治宣传力度,通过悬挂宣传横幅、摆放宣传板、张贴宣传告示等方式宣传政策法规和违法建筑的危害性,让人民群众牢固树立遵纪守法的观念,打消违法建设的侥幸

心理,最大限度地把违法建设行为消除在萌芽阶段,对已建好的违法建筑,积极劝其自行拆除。截至目前,共计拆除违法建设5000余平方米。

垃圾分类“不停步”,城管工作人员通过建立全域执法检查机制,定期对辖区机关、企业、学校、餐饮商户等单位开展执法检查。重点检查部门单位是否按规定设置垃圾分类桶、清运台账是否完整、收运过程是否规范、有无混装混运等情况,做好执法检查记录,对现场能整改的问题督促立即整改。同时,高效推进辖区生活垃圾分类管理工作,促进生活垃圾分类工作取得实效。

相山区城市管理局将继续落实服务群众的要求,创新工作举措,加大工作力度,不断提升城市管理的精细化水平,让城市品质更好,更有温度,不断提升群众的幸福感和获得感。